

EL CORREO DE GERONA

Diario de la tarde de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Gerona al mes.	150 Pts.
Feria de Gerona, trimestre.	5 "
Ultimámar y Extranjeros.	15 "

PAGO ADELANTADO

ANO VI

JUAN JORDI
Comisión de 12 a 1.
Zapatería Vieja, 7, bis. Geronam
GERONA

Últimas novedades de París Estrella Auguet

PLATERIA, 27

GERONA

Sección religiosa

Santo de mañana

Cuarenta Horas

Iglesia del Hospicio

Aún queda algo!!!

No, no; todavía no se han roto los moldes; todavía seguimos haciendo política bizantina; todavía disputamos por palabra más o menos; todavía nos queremos perder, y la seguridad de perderlo.

Hace cuatro días perdímos Puerto Rico... y nada; pero ayer, ayer mismo, se pierde una maja de vergüenza; se arroja un poco de jaleo; el fulanismo se exacerbó, y... las torres que desprecio al aire fueron, a su gran pesadumbre se rindieron.

Sí, se rindieron, y sin hacer leña del árbol caído, bien será que digamos que no debieron rendirse por cosa tan poca, como la de poner en tela de juicio la conducta de un gobernador... Señores, más seriedad!

Sin dimitir, a pie firme, todo un Gobierno aguantó una catástrofe nacional; acalló un impulsivo movimiento de opinión; y ahora, por un asunto de familia... civil, hay quien dimite. Si el país ya no estuviera convencido

Redacción y Administración

Albareda 13, segundo

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

La Correspondencia al Director quedará en el Oficina

Dirección telegráfica CORREO-GERONA

Gerona—Lunes 24 de Octubre de 1898

MÉDICO HIGIENISTA

Especialista en enfermedades venéreas y sifilíticas

Pasamanería, bordados, etc.

Terciopelos

y demás géneros

para invierno.

habría de convencerse de que el país es lo de menos para nuestros políticos si el país no lo supiera saber ahora que siguen siendo los mismos; si la Patria lo ignorara que sus catástrofes y sus desdichas nada importan y nada significan junto a los personalismos, podría hoy averiguarlo... El día que por primera vez se izó la bandera yankee sobre Puerto Rico, la «Gaceta» nada dijo. El día que se molestó a un caballero particular, la «Gaceta», trajo algunas dimisiones... Y lo sabe el País, para nuestros políticos lo primero ellos, después sus parientes...; la Patria, mañana.

España, pobre España, ya lo sabes iloros...? bueno, ¡mueres...? que te entierren; pero que le duela la cabeza a un ministro, ¡que no se incomode! por que entonces... entonces, Patria, opinión, razones de Estado, todo, todo va por la venana.

Es la política nacional, la menos nacional de las políticas; son los políticos españoles, lo menos español de España; pero son consecuentes. Que se hunda el mundo.... ¡y a mí que! Pero, igual que de quien toque a Fulano! Yo le protejo... y al País, que lo proteja la providencia....

Pero al fin es un consuelo, ¡aún hay Patria! Todavía puede que queden los libertistas y frascuelistas; todavía el fulanismo es un ideal.... Todavía nos queda algo que perder.

De seguir así, pronto lo perderemos.

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS

a precios convencionales

Número suelto. Isto es si se vende

Número atrulado.

Paquetes de 25 números. 1'25

200

Café Mercantil

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, don Esteban Jané, participa al público que en su antedicha casa se sirve a 20 céntimos taza, un buen café, que no desdice del que dan los establecimientos de más importancia de esta capital.

Al propio tiempo cuenta con un magnífico billar, en el que toda persona que consuma por valor de 25 céntimos, tiene derecho a jugar 50 carambolas, siempre y cuando no esté ocupado el billar, respondiendo de las averías los jugadores.

El precio por cada hora de jugar a carambolas es el de dos reales.

Gerona.—Calle del Progreso. 7.—Gerona.

DESCENTRALIZACIÓN

El notable periodista nuestro distinguido amigo señor Reparaz ha publicado en el popular diario de Madrid el «Heraldo», un trascendental artículo en que trata de las capitales de las naciones.

Empieza diciendo el señor Reparaz: «Nunca jamás, desde que hay naciones en el mundo, hubo capital de estado poderoso que no estuviese junto al mar ó en comunicación fácil con él por algún día navegable, con la sola excepción del imperio español de Felipe II, el cual tuvo por cabeza a la villa de Madrid, situada en el centro de la pobre meseta castellana; a 600 metros sobre el nivel del Océano y a 500 kilómetros de sus orillas. Fue ésta, sin duda alguna, de las principales causas, acaso la primera de que aquél imperio dejase de ser marítimo a poco de nacer, lo que valió tanto como nacer muerto.

Hace notar el artículo que hasta mediados del siglo XVI ninguna armada enemiga osaba acercarse a nuestras costas á insultarnos y entrar á saqueo los pueblos costeros y si algunos navíos sueltos lo intentaron fueron bien escarmientados.

Es decir, que hasta que la capital de la nación fué Madrid no quedó debilitado el poderío naval de España.

Consecuencia lógica del modo de ser de nuestra política. En el centro de España no se ven, ni menos se tocan, las necesidades de las costas. A 500 kilómetros de distancia del mar, no se comprende que España sea débida por las aguas y poseyendo entonces colonias en todos los mares, lo que principalmente necesitaba era una poderosa marina que debía ser indisputablemente la prima-

ra entre las naciones.

Ese poderío marítimo debía ser la base de nuestra pujanza. Debiéndolo al propio tiempo, ir aparejada con nuestro poderío comercial e industrial.

Véase como Mac Kinley dice: «Allí donde vaya la bandera de los Estados Unidos, allí irá también el comercio de nuestra república.

Nuestros prchombres no conocieron política tan hábil; por el contrario contemplaron impasibles como los españoles emigraron a las colonias, dejando hermosos campos de la patria. Por manera que se desatendió á las industrias y se dejó morir á la agricultura.

Esto lo sabe ya todo el mundo; pero oportuno es recordarlo en estos momentos, en los cuales se recogea los pésimos frutos de una política torpe hasta un grado inverosímil.

El señor Reparaz recuerda en su artículo que todas las grandes están situadas cerca del mar, ó de ríos navegables. Después de citar París, Londres y otros muchos; después de recordar que Rusia cuando quiso ser una gran nación trasladó su capital de Moscú a San Petersburgo, añade: «A Lisboa, en la desembocadura del Tajo, debe Portugal su gloriosa misión histórica y su existencia presente. Por Barcelona fué el reino de Aragón gran potencia mediterránea.

Nos place sobremanera que reflexiones tan patrióticas y razonables parten de un diario y de un escritor del mismo Madrid que tan mal pareció querer de este examen. Esas reflexiones, expresadas, or un provincial, parecerán egotistas o cuando menos apasionados.

No hay tal el propio emperador Carlos V, que ya viera en su hijo Felipe II el dese-

de fijar su corte en Madrid, le dijo al abdicar la corona de Amberes.

Si quieras formar una nación que sea dueña de Europa, por la capital de Amberes si quieras dominar en el Atlántico, pónla en Sevilla; si pretendes que el Mediterráneo sea tuyo, ponla en Barcelona; si quieras que todo se pierda, pónla en Madrid».

Y la capital fué Madrid; todo, todo lo vamos perdiendo. Las provincias están quejas. En mi anterior viaje á la ciudad de Túria, pudo notar con sentimiento algo favorable á Madrid y á la centralización; este sentimiento ha menguado mucho desde los últimos y adversos acontecimientos.

Dios ilumine á nuestros gobernantes para que adopten una política descentralizadora.

LA DEUDA DE CUBA

Respecto á la deuda de Cuba, creése que motivará la formación de una cuenta especial deduciendo las sumas empleadas en la guerra por el ejército y cargándose á la isla el resto de los débitos.

Sin embargo, en los tratados de España, con Méjico en 1836, con el Ecuador en 1840 con Chile en 1847, con Costa Rica y Nicaragua en 1850, con la Argentina en 1863, y con el Uruguay en 1870, estas repúblicas reconocieron espontáneamente como propias las deudas contraídas sobre tesoros respectivos por la metrópoli y por las autoridades coloniales.

Algunas de las citadas repúblicas reconocieron hasta pensiones otorgadas á muchos españoles.

Igual reconocimiento hizo Francia por los territorios que le cedieron Austria y Baviera en 1791 y en 1801, y Austria, Inglaterra, Prusia y Rusia 1814 por territorios tomados á Francia.

La misma práctica siguieron Austria y Baviera en 1814, Prusia y Sajonia en 1815 Hannover y Prusia en 1815, Cerdeña y Sicilia en 1816, Bélgica y Holanda en 1839, Austria, Francia y Cerdeña en 1869 y Francia y Cerdeña en 1860.

Por este último tratado Francia se encargó de pagar 4.500.000 de las rentas sardas del 6 por 100, anexionándose Niza y Saboya.

Finalmente: por el convenio franco-italiano de 1868, Italia se encargó de pagar gran parte de las deudas de los Estados Pontificios.

El derecho de España, pues, á que los Estados Unidos ó la isla de Cuba carguen con la deuda total de la grande Antilla es inequitable.

Páginas de la Historia

Memorable batalla de Vallparadís

25 de Octubre de 802

Aún hoy, a pesar de haber transcurrido buen número de siglos, revolviendo la tierra, encuéntrense en el barranco de Vallparadís indelebles huellas de la desigual y epopeyica batalla, sin ejemplo en los anales de la humana especie, que en él libraron tal día como hoy un puñado de cristianos, 300 hombres próximamente, y 24.000 árabes, pertenecientes al ejército que tenía a sus órdenes el señorío Tarik, el vencedor en sien combates, el enemigo más temible

que en toda su vida tuvo el ambicioso Muza.

Cuando Tarik pasó por segunda vez con sus vencedoras huestes el caudaloso Ebro, fué desafiada por los cristianos que habían convertido en baluarte inexpugnable del Cristianismo el castillo de Egara.

Recogido el reto por Tarik, marchó en dirección al refugio de aquellos valerosos españoles, segurísimo de obtener la victoria sobre los que se mesaban de él enviendo un reto sin precedente.

Aquellos, al tener noticia de haber aceptado el caudillo musulmán el desafío, salieron en número de 300 del fuerte y marcharon en su busca, empujados por la fe cristiana que les daba alientos y fortaleza.

El encuentro tuvo lugar en el barranco de Vallparadís, donde perdieron la vida cuantos españoles le pisaron; pero, según los historiadores árabes, las huestes de Tarik pagaron á tan elevado precio la victoria que su jefe quedó muy pesaroso de haber empeñado aquel combate; pues tuvo más de 3.000 muertos en aquella triste jornada recordada por él en distintas ocasiones durante los pocos años que le quedaron de vida.

Maese Rodrigo.

Revista bursatil

Barcelona 22 de Octubre de 1898

Todo el juego, que han dado los cuatro durante la semana, ha sido por influencia de las variaciones sufridas por las Cubas, de lo contrario poco ó casi nulo, hubiese resultado el movimiento. El tipo más alto fué el de 58'20, para volver á 57 por 100, céntimos más, centimos menos, después de varias fluctuaciones.

En cambio, para los títulos de Cuba ha resultado una semana de grandes emociones. Días hacia que venía preparándose a la pequeña especulación, hasta que al fin empezaron á circular noticias, tan insistentes sobre el reconocimiento de la deuda Cubana por los norteamericanos y el alza de París era tan pertinaz, que todo el mundo creyó á pies juntillas, era un hecho lo que solo existía en algunas imaginaciones.

De 68'30 á 76'75 el alza fué seguida y solo con ligeros retrocesos á los tipos últimos salió una gran masa de vendedores, cuyo papel absorbía mas la especulación que los rentistas, de ahí que, al ver que no se confirmaban los rumores, ó motivos favorables, perdieron terreno llegando ayer en la sesión en Bolsa á 69 3/4 las del 6 por ciento y 52'50 las del 5 por 100, si bien al cierre se reaccionaron, dando los tipos de 75'45 y 53'25 respectivamente.

Pocas variaciones han sufrido las Filipinas comparadas con la semana anterior cerrando ayer á 81'75.

Las acciones de ferrocarriles completamente inactivas y con escasos negocios.

Las Obligaciones de Francia, en especial el 3 por ciento, son las más favorecidas por el público. Ayer se hicieron varias transacciones á 41'75, cerrando con dinero á dieho cambio.

Las Obligaciones del Norte siguen á 78 por ciento las Segovias y 81 las Especiales de 5 por ciento Almansa.

Huéspedes

Una señora sola desea dos caballeros á toda asistencia.

Dirigirse, travesía de la Auriga, núm. 2, piso 1.^o, 1.^o puerta.

Practicante, bien impuesto, se necesita para la nueva farmacia que se inaugura en la calle del Progreso núm. 4.

Cronica

CARIDAD.—Una comisión de Señoras de las conferencias de San Vicente de Paúl, presidida por la muy caritativa señora doña Dolores de Puig de Fox, y de cuya comisión formaba parte la distinguida hermana del general Pérez Clemente, ha visitado al señor gobernador civil para pedirle influyera en favor de un niño que se encontraba abandonado y en circunstancias muy graves.

El señor Soldevilla, no solo ha ayudado indirectamente a tan buena obra, si no que en el acto entregó a tan caritativas damas la orden de ingreso del niño en el Ilustre hospital provincial.

Las distinguidas señoras de las conferencias de San Vicente de Paúl, salieron altamente agradecidas de la amabilidad y atención con que las sirvió el señor Soldevilla, el cual las dijo que consideraría siempre como un honor, el que cuenten con él para todo lo que sea hacer el bien y practicar la caridad.

Según dicen varios periódicos, por esos mudos de Dios circulan bastantes billetes falsos del Banco de España.

La mayoría son de 100, 50 y 25 pesetas, pero los mejor falsificados son estos últimos, emisión de 1893, en cuyo anverso azul oscuro se destaca el busto de Jovellanos y en el reverso sobresale el color encarnado.

Lo advertimos para que vivan preventos, así el comercio, como los particulares, si acaso alguno de esos billetes llegasen por acá.

Que todo pudiera suceder durante los días de las próximas fiestas y fiestas de San Narciso.

Ha sido nombrado abogado del Estado interino, con el sueldo de 3.000 pesetas nuestro apreciable amigo de Torreella de Montgrí, don Miguel Ferrer Mauri.

Al objeto de que puedan asistir á la gran corrida de Toros que se verificará en esta ciudad el día 30 del presente mes y para mayor comodidad de los forasteros, la compañía de los ferrocarriles de Tarragona á Barcelona y Francia, pondrá en el indicado día un tren extraordinario, que saldrá de Barcelona á las 7'55 de la mañana y llegará a esta á las 11'59 de la misma, el cual saldrá de esta capital a las 6'30 de la tarde, llegando a Barcelona a las 10'23 de la noche, pasando ambos trenes por el litoral.

El veterinario don José Gimbernat ha solicitado se le designe para cubrir la vacante de Subdelegado de veterinaria de este partido, motivada por fallecimiento de don Luis Roure.

Nuestro muy querido amigo y antiguo compañero, don Juan Viñas y Comas, ha sido declarado cesante en el cargo del abogado del Estado que interinamente y á satisfacción de todos venía desempeñando.

Sentimos en el alma la cesantía del amigo Viñas, no solamente por tratarse de un compañero, sino porque á esta condición reunía la de una honradez intachable que el público ha tenido ocasión de apreciar durante su interinidad.

La zona de Gerona distribuirá su cupo á los cuerpos siguientes.

Al regimiento infantería de Bailén núm. 24, 725.—Batalón cazadores de Ciudad Rodríguez

go núm. 7, 340.—7.^o regimiento montado, 61.—Primer idem. de la montaña, 21.—6.^o batalón de plaza, 47.—4.^o regimiento de cazadores, 34.—Regimiento de pontoneros, 3.—Batalón de Telégrafos, 3.—Idem de Ferrocarriles, 8.—2.^o brigada de Aduanas, 200.

Con motivo de varias consultas acerca de las épocas en que debe proveerse del certificado de soltería y expedir el pa se a situación de segunda reserva á los individuos exceptuados del servicio militar activo como comprendidos en los preceptos de los artículos 149 y 150 de la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, se ha dispuesto que se expida el certificado de soltería á los individuos exceptuados, correspondientes á los reemplazos de 1895 y anteriores, teniendo en cuenta que lo han obtenido los reclutas condicionales del reemplazo de aquel año; y que, con arreglo al artículo 90 de la misma ley, se considere de abono para extinguir al cabo de seis años en situación activa, el tiempo que hayan permanecido como soldados condicionales.

Recordamos al público que el día 26 del próximo mes de noviembre termina el plazo para la adquisición voluntaria de las cédulas personales en esta ciudad.

A pesar de cuanto se había dicho, hasta la hora presente no hay noticia de haberse conseguido que los trenes expresos hagan parada en las estaciones de Granollers, Flassá y Figueras.

Dentro de ocho días empezaran las obras de construcción del primer trozo de la carretera que partiendo de San Feliu de Guixols y pasando por Colonge termina en la Bisbal, y el 4 del próximo Noviembre estarán en Colonge los señores ingenieros para hacer el replanteo definitivo del segundo trozo, habiendo quien asegura que antes de finir el corriente año quedará también bastado el segundo trozo.

Se ha dispuesto por Real orden que en los puntos donde haya carabineros no concurren otros cuerpos á perseguir el contrabando ó defraudación, si no se solicita su concurso.

El día fué ayer de verdadero otoño, reñando una temperatura suave y agradable que convoca al paseo.

El cielo sigue despejado, motivo por el cual los labradores empiezan á desesperar de poder hacer la siembra en buenas condiciones.

Este año, la fiesta mayor que celebra la villa de Calonge en los días 11, 12 y 13 de noviembre, carecerá de importancia según parece, pues hasta el presente no se ha hecho preparativo alguno que valga la pena, según escriben de aquella villa.

Accediendo á lo solicitado por el alcalde señor Boixa, las empresas de los ferrocarriles de Olot y San Feliu de Guixols establecerán durante las fiestas y ferias de San Narciso trenes expresos á precios reducidos.

El dia 19 cesó don José Agea, del cargo de ingeniero industrial, oficial de 1.^o clase de la investigación de Hacienda pública en esta provincia, en virtud de haber sido destinado á continuar sus servicios en la de Jaén.

De paso para Beziers, en cuya plaza de

EL CORREO de GERONA

DIARIO INDEPENDIENTE, DE AVISOS Y NOTICIAS, ILUSTRADO Y DEFENSOR

DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

Precios de suscripción

1'50 pesetas

Provincias trimestre.

5

Ultramar y Extranjero. 15

Se admiten esquelas mortuorias y de funerales para la primera

gina hasta las dos de la tarde

para la segunda y tercera, hasta

las seis.

—El primo de la señora, un joven muy apreciable.

—Ah, ¿sabe el señor? —dijo el primo.

—No lo conoce el señor?

—Era muy amigo del señor Vincent, pero me trató siempre muy poco con su familia.

—¿Qué hace ó á que se dedica el señor Dumoulin?

—Es alférez.

—(Rico) —dijo el primo—, ¿sabe que el señor Dumoulin es un caballero?

—No lo creo.

—Parece que la señorita Vincent le profesaba gran amistad.

—Así es, y si no fuese por hablar demasiado, diría...

—Cuele que...? —dijo el primo, sin saber si el señor Dumoulin oyó o no.

—Es una idea que se me ocurrió, cosa mía, pero la señorita Simona distingue mucho á su primo.

—Y la señora Vincent?

—Creo que le profesaba algún cariño, más como es más orgullosa que lo fué en su vida el pobre señor, no creo que consentiera á gusto en el casamiento del señor Dumoulin con la señorita Simona, dado caso de que las cosas llegasen hasta ese extremo.

Obrad en consecuencia.

LUCIANO ESPERANT

Mientras esto sucedía en las habitaciones particulares del señor Jacobo Vincent, oyese en la escalera el ruido de los pasos de las dos señoras y de Alberto.

La puerta del despacho quedó abierta.

Esto permitió que este ruido llegase con toda claridad á oídos de Luciano Esperant. Marseille, que también lo oyó, se apresuró á salir del dormitorio diciendo:

—Voy á alumbrar á las señoras y al señor Alberto. Y al pasar por el despacho cogió uno de los candelabros que encendió Vincent, salió á la puerta y con él en la mano iluminó la caja de la escala.

Entre tanto Luciano arrimó un sillón al pie de la cama y se sentó en él.

Dio la espalda á la puerta con el objeto de producir mayor efecto en las dos señoras cuando estas atravesasen el umbral de la habitación mortuaria.